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Abstract 

The possibility of public-private cooperation has long been raised in the fight against money 
laundering and terrorist financing. It is a commonly used structure in many sectors around the 
world, so it was only a matter of time before this cost-effective and innovative solution, would be 
introduced in the fight against money laundering and terrorist financing. Several experts have 
already addressed this possibility, but no study has yet been carried out in Hungary. The aim of my 
research is twofold. One is to pioneer the linking of these two professional sectors, and the other is 
to present the European Union's efforts in this direction. I will briefly present the alternative of 
public-private cooperation in the fight against money laundering and terrorist financing, then I will 
explore the scientific positions with an international perspective, summarize the benefits and 
challenges, and finally I will give a professional opinion on the expected implementation. 

 
Keywords: PPP (Public Private Partnership), AML/CFT, Public-private cooperation, FATF, 

European Commission, Fight against money laundering and terrorist financing. 

Rezumat 

Posibilitatea de cooperare între sectorul public şi cel privat a fost realizată de mult timp în 
lupta împotriva spălării banilor şi finanţării terorismului. Este o structură comună la nivel mondial 
şi se regăseşte în mai multe sectoare, aşa că era doar o chestiune de timp până când această soluţie 
inovatoare şi eficientă din punctul de vedere al costurilor să fie introdusă în lupta împotriva spălării 
banilor şi finanţării terorismului. Mai mulţi experţi au abordat deja această posibilitate, dar în 
Ungaria nu a fost realizat încă niciun studiu. Scopul cercetării mele este dublu. Unul este acela de 
a fi un pionier în stabilirea unei legături între aceste două sectoare profesionale, iar celălalt este 
acela de a prezenta eforturile Uniunii Europene în această direcţie. Voi prezenta pe scurt 
alternativa cooperării public-privat în lupta împotriva spălării banilor şi a finanţării terorismului, 
apoi voi explora poziţiile ştiinţifice dintr-o perspectivă internaţională, voi rezuma beneficiile şi 
provocările şi, în final, voi oferi o opinie personală cu privire la implementarea preconizată. 

 
Cuvinte-cheie: parteneriat public-privat (PPP), AML/CFT, cooperaţie public-privat, FATF, Comisia 

Europeană, lupta împotriva spălării banilor şi finanţării terorismului. 
 
 
1. Ce este un parteneriat public-privat (PPP1)? 

 
 baratky75@gmail.com 
1 PPP – Parteneriatul public-privat este o nouă formă de furnizare de servicii publice în care statul implică sectorul privat în 

proiectarea, construcția, întreținerea, finanțarea și exploatarea instalațiilor, instituțiilor și echipamentelor necesare pentru 
furnizarea serviciilor publice, în cadrul unui parteneriat complex. În sistemul clasic de PPP privat, acest lucru este realizat de o 
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Sistemul de parteneriat public-privat (denumit în continuare PPP) se bazează pe recunoaşterea tipică 
pentru stat a faptului că autorităţile publice nu doresc să finanţeze dintr-un buget unic sarcinile publice 
pe care sunt obligaţi prin Constituţie să le îndeplinească şi nici nu sunt în măsură să finanţeze din venituri 
proprii investiţiile, îmbunătăţirea serviciilor şi dezvoltarea infrastructurii necesare pentru a-şi îndeplini 
sarcinile. În astfel de cazuri, sectorul public va implica capitalul privat în realizarea de facilităţi şi servicii 
ale sectorului privat în acele sarcini care pot fi externalizate în mod legal din sectorul public. 

Din definiţiile elaborate de unii experţi, se pot identifica următoarele caracteristici comune pentru 
diferitele sisteme PPP: 

- un parteneriat atipic între sectorul public şi cel privat, bazat pe un contract 
- implică, de obicei, o cooperare pe termen lung, 
- partenerul privat contribuie la îndeplinirea sarcinilor publice prin furnizarea de resurse financiare 

şi know-how2, în schimbul cărora 
- primeşte o plată de la partenerul public sau direct de la utilizatorii serviciului furnizat3. 
Conceptul PPP are ca scop crearea unui nivel mai ridicat de valoare adăugată prin perfecţionarea, 

expertiza, capacitatea de inovare mai mare şi puterea de gestionare a sectorului privat, aşa-numiţii 
câştigători fiind nu numai părţile contractante, ci şi toate părţile interesate, inclusiv membrii societăţii. 
De asemenea, sectorul privat poate investi în anumite domenii ale sectoarelor publice, în proiecte 
previzibile pe termen lung, iar sectorul public poate furniza servicii de înaltă calitate cetăţenilor săi într-un 
mod eficient din punctul de vedere al costurilor. Un aspect deloc neglijabil este faptul că aceste proiecte 
creează un efect de multiplicare4 la nivel macroeconomic. În acelaşi timp, pentru implementarea şi 
funcţionarea cu succes, este esenţial ca în contract să se definească în mod corespunzător alocarea 
responsabilităţilor şi a riscurilor. Fiecare parte contractantă ar trebui să îşi asume doar riscurile pe care 
le poate suporta şi gestiona în mod corespunzător în cadrul propriilor operaţiuni. 

Există mai multe subtipuri, în funcţie de gradul de responsabilitate şi de împărţirea riscurilor. Printre 

schemele PPP, aşa-numitul Buy-Build-Operate (denumită în continuare BBO5), conform terminologiei 

internaţionale, poate fi utilizat în lupta împotriva spălării banilor şi a finanţării terorismului. Diferenţa 

constă în faptul că statul nu utilizează bunul pentru a-şi îndeplini sarcinile, ci compania privată dezvoltă 

un nou bun de ultimă generaţie şi apoi continuă să îl opereze pentru a-l utiliza rapid, inovator şi eficient. 

Schema PPP este o metodă comună de aplicare în întreaga lume. A fost doar o chestiune de timp 

până când aceasta a fost utilizată în cadrul acţiunilor internaţionale de combatere a spălării banilor şi a 

finanţării terorismului. Comisia Europeană intenţionează, de asemenea, să consolideze cooperarea 

reciprocă între sectorul public şi cel privat prin înfiinţarea Autorităţii europene de supraveghere, care 

urmează să fie înfiinţată în curând (denumită în continuare: AMLA6).  

 
singură companie sau de un singur grup. Actorul public sau utilizatorul final recuperează valoarea investiției, costurile de operare 
și serviciile sub forma unei plăți de disponibilitate către operator. 

2 Know-how – Legea LIV din 2018 în Ungaria a introdus conceptul de „know-how” aplicat la cunoștințele brevetate. În 
consecință, know-how-ul este forma identificabilă a unui secret comercial. Legea subliniază că poate fi vorba de cunoștințe 
tehnice, economice, organizaționale, o soluție cu un astfel de conținut sau o combinație a acestora. Un secret comercial este 
orice cunoștință secretă cu valoare pecuniară referitoare la o activitate economică, care nu este ușor accesibilă sau care nu este 
cunoscută în general și pe care deținătorul (proprietarul) are interesul să o păstreze secretă sau să o trateze ca atare. Prin urmare, 
în această abordare, know-how-ul este o cunoaștere cu valoare identificabilă referitoare la o activitate economică și care este 
ținută secretă. 

3 Cartea verde a Comisiei Europene privind parteneriatele public-privat și dreptul comunitar în materie de achiziții publice 
și concesiuni COM(2004) 327 final, punctele 1 și 2. 

Sursa: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/HTML/?uri=CELEX:52004DC0374&from=ES. 
4 Multiplicarea investiției reprezintă numărul total de unități de creștere a veniturilor pe unitate de investiție în economie. 

Răspândirea experienței acumulate prin intermediul proiectelor (unele modele-valoare de implementare) se numește efect de 
multiplicare. Acest efect poate crește și mai mult impactul net al unui proiect. 

5 BBO – Aceasta este utilizarea obișnuită a schemelor PPP în Regatul Unit și în SUA în domenii în care achiziția de servicii 
este suficientă pentru ca sectorul public să își îndeplinească sarcinile. 

Sursa: https://ppp.worldbank.org/public-private-partnership/ppp-process. 
6 AMLA – Anti Money Laundering Authority. 
Sursa: https://www.consilium.europa.eu/hu/press/press-releases/2023/12/13/anti-money-laundering-council-and-

parliament-agree-to-create-new-authority/. 
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Un proiect similar între sectorul public şi cel privat este deja în vigoare în Regatul Unit, care 

găzduieşte, de asemenea, PPP-uri, creând un scop comun în cadrul sectorului. Joint Money Laundering 

Steering Group (denumită în continuare: JMLSG7) este un organism din sectorul privat format din 

principalele asociaţii comerciale din sectorul serviciilor financiare din Regatul Unit al Marii Britanii. Acesta 

desfăşoară activităţi de supraveghere şi emite orientări aprobate de Trezoreria HM ca parte a funcţiilor 

sale de combatere a spălării banilor şi a finanţării terorismului8. Acesta menţine o bază de date publică 

cu privire la activităţile pe care le desfăşoară şi publică rezultatele auditurilor sale cu aprobarea 

Trezoreriei9.  

În Ungaria, nu există o standardizare a activităţilor de supraveghere şi nici a ghidurilor. Legiuitorul a 

împărţit organismele de supraveghere în activităţi în conformitate cu art. 5 din Legea nr. LIII din 2017 

privind prevenirea şi combaterea spălării banilor şi a finanţării terorismului (denumită în continuare 

Pmt.)10.  

Diferitele autorităţi de supraveghere au emis orientări în conformitate cu propria interpretare a legii. 
 

2. Rolul-cheie al relaţiilor public-privat în prezent 

Ideile politice care stau la baza PPP-urilor şi implicaţiile juridice ale acestora pot fi observate în 
exemple din trecut. Puţini sunt cei care ştiu că în Ungaria au fost realizate peste 300 de investiţii PPP 
public-privat între anii 2006 şi 2012. Palatul Artelor a fost primul proiect de acest tip, dar au existat şi 
autostrăzi, instituţii publice culturale şi publice, precum şcoli, colegii, spitale, clădiri ale instanţelor de 
judecată şi chiar două închisori care funcţionează în prezent în acest mod11. Acestea au fost realizate în 
baza unor contracte atipice cu o durată de 20-35 de ani. Deşi aceste investiţii nu au o aşa-zisă bună 
reputaţie în ţara noastră, ele sunt folosite şi astăzi în Europa şi în întreaga lume ca o schemă bine stabilită, 
în multe forme de cooperare PPP. Acest lucru se datorează faptului că, cu un contract potrivit, se poate 
stabili o relaţie bazată pe încredere reciprocă între părţile implicate, de-a lungul unor interese bine 
definite. Este, de asemenea, important de remarcat faptul că aceste investiţii sunt previzibile pe termen 
lung din punct de vedere investiţional şi că ele ating obiective de dezvoltare semnificative. 

Ideea parteneriatelor public-privat în lupta împotriva spălării banilor şi a finanţării terorismului 
reflectă ideea că punerea în aplicare a obligaţiilor AML/CFT12 de către entităţile private şi aplicarea 
acestor obligaţii de către autorităţile de supraveghere este, în practică, adesea caracterizată mai degrabă 
de respectarea unor norme formale decât de dorinţa de a preveni şi descuraja în mod eficient 

 
7 Sursa: https://www.jmlsg.org.uk/. 
8 Sursa: https://www.jmlsg.org.uk/joint-money-laundering-steering-group-jmlsg/about-us/what-we-do/. 
9 Sursa: https://www.jmlsg.org.uk/latest-news/jmlsg-publishes-revisions-5/. 
10 § 5 În sensul prezentei legi, un organism de supraveghere este definit la articolul 1 alineatul (1) ca fiind: 
a) de la a) la e) și, în ceea ce privește furnizorii de servicii și persoanele menționate la articolul 1 alineatul (1b), MNB 

(denumită în continuare „autoritatea de supraveghere”), care acționează în calitatea sa de autoritate de supraveghere a 
sistemului de intermediere financiară; 

b) în ceea ce privește furnizorii de servicii specificați la litera (i), Autoritatea de supraveghere a activităților reglementate; 
c) în ceea ce privește furnizorii de servicii definiți la litera (g), Camera Maghiară a Auditorilor; 
d) în ceea ce privește prestatorii de servicii specificați la litera (l), în conformitate cu diferitele dispoziții aplicabile avocaților, 

consilierilor juridici camerali și notarilor în temeiul prezentei legi: 
(da) în cazul avocaților și al consilierilor juridici camerali, camera din care avocatul sau consilierul juridic cameral este 

membru (denumită în continuare „camera regională de avocați”), 
(db) în cazul notarilor, camera al cărei membru este notarul (denumită în continuare „camera regională a notarilor”); 
(e) în ceea ce privește prestatorii de servicii menționați la literele (j), (k), (p) și (q), autoritatea comercială; 
(f) în legătură cu prestatorii de servicii definiți la literele (f), (h), (n), (o) și (r), autoritatea care acționează ca unitate de 

informații financiare (denumită în continuare „unitate de informații financiare”); 
(g) în ceea ce privește furnizorii de servicii definiți la litera (m), oficiul în temeiul Legii privind fiduciarii și al normelor care 

reglementează activitățile acestora (denumit în continuare „oficiul”). 
11 A.L. Barátki, Prezentarea unui studiu de caz privind parteneriatul public-privat în contextul proiectelor penitenciare, 

arhivată în biblioteca universității ZMNE BJKMFK in 2006. 
Sursa: https://ludovika-campus.uni-nke.hu/campusaink/zrinyi-miklos-laktanya-es-egyetemi-campus/konyvtar. 
12 AML/CFT – Anti Money Laudering and Counter Financing Terrorism 
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infracţiunile. Aceasta este însă o abordare greşită, deoarece ideea care stă la baza parteneriatului 
public-privat este că actualul cadru ar putea fi îmbunătăţit dacă fluxul de informaţii în ambele direcţii ar 
fi mai rapid şi mai eficient. Un exemplu ar putea fi cazul în care, atunci când trebuie să se efectueze un 
control de prudenţă privind un client important, autoritatea publică ar putea avea mai multe informaţii 
şi le-ar putea împărtăşi, chiar şi sub formă de informaţii parţiale, cu sectorul privat în cauză, care ar putea 
obţine astfel un rezultat mai precis în ceea ce priveşte respectarea legislaţiei în materie de combatere a 
riscurilor de spălare a banilor şi de finanţare a terorismului. Cu alte cuvinte, în cadrul unui „parteneriat”, 
ambele părţi implicate adoptă o abordare adecvată a unui caz şi nu se limitează la îndeplinirea unor 
obligaţii formale bazate pe cerinţele legale minime. Una dintre sarcinile autorităţii UE pe care Comisia 
Europeană intenţionează să o înfiinţeze, adică AMLA13, va fi aceea de a monitoriza, printre altele, cât de 
strâns şi cât de eficient s-au angajat sectoarele public şi privat în legătură cu un caz. Acest lucru poate fi 
realizat, în mod evident, prin încurajarea unui simţ al scopului comun bazat pe interesele convergente 
ale reprezentanţilor sectorului public şi privat. 

Sarcinile AML/CFT constau într-o serie de elemente-cheie, cum ar fi verificarea prealabilă a clientelei, 
evaluarea riscurilor, denunţarea, dacă este necesar, analiza de către Unitatea de informaţii financiare 
(prescurtat: FIU) şi, în cele din urmă, investigaţiile penale. Aceasta constă într-o gamă largă de activităţi 
tehnice, organizaţionale şi de resurse umane. De asemenea, implică faptul că o cooperare mai strânsă 
între sectorul public şi cel privat poate avea loc în diferite etape. În practică, parteneriatele public-privat 
sunt deseori ‒ şi unii ar spune cel mai adesea ‒ caracterizate de dorinţa de a respecta în mod formal 
cerinţele AML/CFT de către organismele private şi de punere în aplicare a cerinţelor de către autorităţile 
de supraveghere mai degrabă decât de dorinţa de prevenire sau de prevenire şi descurajare eficace a 
infracţiunilor. Acest lucru se datorează faptului că organizaţiile obligate caută să acţioneze în mod formal 
şi să demonstreze că au luat măsuri rezonabile pentru a se conforma legii pentru a fi sancţionate pentru 
orice nerespectare. 

Dezvoltarea unui cadru pentru PPP nu înseamnă doar crearea de mecanisme care să completeze 

alte elemente ale arhitecturii actuale. Mai degrabă este vorba despre adaptarea legislaţiei actuale pentru 

a pune în aplicare mai eficient obligaţiile de CDD14, pe baza unor exemple practice. Consideraţii similare 

se aplică şi celuilalt rol principal al schimbului de informaţii, şi anume sprijinirea investigaţiilor în curs de 

desfăşurare. Rolul schimbului de informaţii între sectorul public şi cel privat în cadrul investigaţiilor în 

curs de desfăşurare evidenţiază în special o serie de întrebări fără răspuns în ceea ce priveşte relaţia 

dintre legile de procedură penală şi legile care prevăd AML/CFT. În cazul în care se dezvoltă practici 

informale de schimb de informaţii în sprijinul investigaţiilor penale în curs, PPP-urile pot fi un exemplu de 

astfel de practici care funcţionează bine în paralel şi în completarea măsurilor de urmărire penală15. 

Atunci când a fost introdus regimul UE de combatere a spălării banilor, acesta a fost criticat de mulţi pe 

motiv că interferează cu drepturile fundamentale la viaţa privată. Cu toate acestea, experienţa i-a 

determinat pe unii cercetători să sublinieze faptul că obligaţiile de precauţie privind clientela implică 

păstrarea datelor financiare. Termenul de păstrare a datelor poate fi definit, în general, ca fiind 

„colectarea şi stocarea datelor cu caracter personal în scopuri nespecificate, în cazul în care acestea sunt 

necesare pentru o utilizare viitoare încă neprecizată”16. Cred că reţinerea datelor poate fi împărţită, în 

 
13 O nouă autoritate a UE pentru combaterea spălării banilor și a finanțării terorismului, pe baza unei propuneri înaintate 

de Comisia Europeană în iulie 2021. Propunerea făcea parte dintr-un pachet legislativ menit să pună în aplicare Planul de acțiune 
al UE din 2020 pentru o politică globală de prevenire a spălării banilor și a finanțării terorismului. AMLA ar fi centrul unui sistem 
integrat, format din Autoritatea însăși și autoritățile naționale cu mandate de supraveghere în domeniul AML/CFT. De asemenea, 
aceasta ar sprijini unitățile de informații financiare ale UE (Financial Unit) și ar stabili un mecanism de cooperare, va avea sediul 
la Frankfurt și se preconizează că va deveni operațional în anul 2025. 

14 CDD – Customer Due Diligence. 
Sursa: https://airontrust.hu/aml-penzmosas-terroizmus-jogi-fogalmak/. 
15 B. Vogel: Opportunities and limitations of public-private partnerships against money laundering and terrorist financing. 

publicat de Eucrim, 2022/04. pp. 52-60. 
16 M. Albers: Data Retention in Germany, in: M. Zubik, J. Podkowik és R. Rybski (szerk.), European Constitutional Courts to 

Data Retention Laws, 2021, p. 117. 
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principiu, în două părţi. În primul rând, în special în cazul actorilor privaţi, aceştia sunt obligaţi din punct 

de vedere juridic să păstreze majoritatea datelor pentru o anumită perioadă de timp. 

A doua secţiune conţine dispoziţii legale care permite autorităţilor publice să acceseze aceste date. 

Art. 13 alin. (40) din Directiva Uniunii Europene privind combaterea spălării banilor obligă organizaţiile să 

păstreze datele financiare personale17.  

Deşi există o nevoie evidentă de păstrare a datelor în lupta împotriva spălării banilor şi a finanţării 

terorismului, accesul autorităţilor publice la aceste date poate fi justificat şi din alte motive, cum ar fi 

investigarea unei infracţiuni penale. În Ungaria, accesul la datele AML/CFT în scopul depistării unei 

infracţiuni nu este autorizat pentru autorităţile de investigare de către Legea LIII din 2017 privind 

prevenirea şi combaterea spălării banilor şi a finanţării terorismului, ci de Legea XC din 2017 privind 

procedura penală. Accesul la datele AML/CFT pentru autorităţile de supraveghere şi Unitatea de 

informaţii financiare este prevăzut în Pmt. Astfel, în conformitate cu art. 70 din Pmt., autorităţile de 

supraveghere cooperează îndeaproape între ele – Unitatea de informaţii financiare, autoritatea de 

investigare, parchetul şi instanţa de judecată –, precum şi cu autorităţile de supraveghere din alte state 

membre sau ţări terţe. Cu toate acestea, din experienţa mea, acest lucru nu este exploatat suficient. Cred 

că această dispoziţie ar trebui probabil să fie extinsă pentru a include cooperarea cu sfera privată, care 

este obligată să colecteze şi să stocheze date. 

 

 
3. PPP în domeniul AML/CFT/CPF18 

După cum s-a arătat în capitolul anterior, utilizarea PPP este comună pe plan internaţional şi, prin 
urmare, reprezintă o alternativă în lupta împotriva spălării banilor şi a finanţării terorismului. Aceasta, 
inclusiv lupta împotriva proliferării finanţării armelor de distrugere în masă (denumit în continuare 
AML/CFT/CPF), necesită eforturi de cooperare strategică între autorităţile publice şi sectorul serviciilor 
relevante. Împărţirea sarcinilor între instituţiile din sectorul privat şi organismele din sectorul public, cum 
ar fi autorităţile de aplicare a legii, de supraveghere sau de reglementare, poate fi esenţială în domeniul 
AML/CFT/CPF. De asemenea, factorii de decizie politică ar trebui să ţină seama de sugestiile profesionale 
ale părţilor interesate atunci când elaborează legislaţia, deoarece pe baza lacunelor identificate în 
practică se poate obţine o codificare adecvată şi rezultate proeminente în materie de punere în aplicare. 
Schimbul de informaţii şi interpretarea corectă a normelor cu părţile interesate au un impact major 
asupra succesului luptei împotriva criminalităţii financiare, inclusiv a spălării banilor şi a finanţării 
terorismului. 

În prezent, este mult mai puţin în interesul titularilor de obligaţii să depună eforturi suplimentare 
pentru a detecta şi filtra o relaţie problematică cu un client, mai ales dacă acestea nu conduc în cele din 
urmă la detectarea unei activităţi infracţionale şi, prin urmare, nu sunt evaluate în mod corespunzător. 
Cu alte cuvinte, este adesea mai sigur pentru organizaţiile obligate să obţină performanţe mediocre în 
materie de conformitate cu această aşa-numită povară administrativă – adică doar bifând căsuţele – 
decât să se concentreze pe rezultate mai bune. Schimbul de informaţii este esenţial pentru promovarea 
transparenţei financiare şi pentru protejarea integrităţii sistemului financiar. Într-adevăr, instituţiile 
financiare şi autorităţile competente relevante trebuie să dispună în timp util de informaţii, analize şi 
date actualizate pentru a preveni săvârşirea infracţiunilor financiare, inclusiv spălarea banilor, finanţarea 
terorismului şi finanţarea proliferării (denumite în continuare: ML/TF/PF19). Acest lucru este important 
nu numai pe baza recomandărilor organizaţiilor internaţionale înfiinţate pentru a combate proliferarea 

 
17 Directiva (UE) 2018/843 a Parlamentului European și a Consiliului (a cincea modificare: 30 mai 2018) de modificare a 

Directivei (UE) 2015/849 privind prevenirea utilizării sistemului financiar în scopul spălării banilor sau finanțării terorismului și de 
modificare a Directivelor 2009/138/CE și 2013/36/UE, JO L 156, pp. 43. 

18 AML/CFT/CPF – Anti-Money Laundering/Combating The Financing of Terrorism/Countering Proliferation Financing of 
Weapons of Mass Destruction (Proliferare înseamnă combaterea finanțării armelor de distrugere în masă). 

19 ML/TF/PF – Money-Laudering/Terrorism Financing/Proliferation Financing. 
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ML/TF/PF, ci şi pentru că este în interesul economic naţional al fiecărui stat să dispună de un sistem 
eficient. 

Dr. Marcus Pleyer, preşedintele Grupului de Acţiune Financiară Internaţională (denumit în 
continuare FATF20), cel mai mare organism internaţional în lupta împotriva spălării banilor şi finanţării 
terorismului, a menţionat, de asemenea, aspectul potenţial al cooperării public-privat în discursul său la 
Conferinţa de combatere a terorismului din cadrul Preşedinţiei 2020 a OSCE21, spunând: „Nu pot sublinia 
suficient de mult importanţa parteneriatelor public-privat în lupta împotriva spălării banilor şi finanţării 
terorismului. Mulţi dintre noi, în Europa, în America şi în regiunea Asia-Pacific, am fost martori la o serie 
de atacuri teroriste de amploare în ultimii ani. Construirea încrederii între sectorul public şi cel privat, 
construirea încrederii între sectoarele private, este esenţială în lupta împotriva spălării banilor şi finanţării 
terorismului. Parteneriatele public-privat trebuie să fie stabilite înainte ca spălarea de bani şi finanţarea 
terorismului să poată avea loc şi, prin urmare, trebuie să fie investigate”22.  

 
Din punctul meu de vedere, acest lucru consolidează prevenirea, ceea ce înseamnă că dl preşedinte 

nu s-ar fi putut gândi la o investigaţie în sensul clasic, ca o anchetă penală oficială să descopere o 
infracţiune, ci la o acţiune eficientă bazată pe măsuri preventive, analiză şi descoperirea de date pentru 
a preveni spălarea aşa-numiţilor bani murdari sau comiterea unei infracţiuni financiare. În acelaşi timp, 
nu trebuie uitat scopul dublu al AML/CFT, şi anume sprijinirea autorităţilor de aplicare a legii în 
investigarea infracţiunilor relevante şi sprijinirea persoanelor obligate în prevenirea ML/TF/PF. 

FATF a emis un standard internaţional, „Recomandările FATF 2012”23, care include deja definiţii şi 
standarde pentru schimbul confidenţial de informaţii către sectorul privat în modificarea sa din februarie 
2023, după cum urmează:  

• Schimbul de informaţii între sectorul public şi cel privat prin intermediul parteneriatelor 
public-privat şi creşterea eficacităţii măsurilor BLM/CFT/CPF prin colaborarea părţilor interesate prin 
facilitarea unei imagini de ansamblu cuprinzătoare a tranzacţiilor financiare şi a comportamentului 
clienţilor. 

• Prin astfel de parteneriate, schimbul are loc adesea într-un mediu sigur, permiţând sectorului 
privat să efectueze extrageri suplimentare de date, analize operaţionale şi due diligence pentru a umple 
orice lacune de informaţii. 

• Aceste PPP permit schimbul de informaţii între autorităţile de supraveghere şi unităţile de firme 
financiare, agenţiile de aplicare a legii, autorităţile de reglementare din sectorul privat şi partenerii 
internaţionali. 

În timpul schimbului de informaţii, desigur, trebuie respectate şi cerinţele altor reguli, cum ar fi 
obligaţiile prevăzute în GDPR24. Ţinând seama de standardele emise de FATF, Comisia Europeană 
(denumită în continuare Comisia) a adoptat o poziţie cu privire la această chestiune şi a publicat orientări 
pentru normele UE privind parteneriatele public-privat referitoare la prevenirea spălării banilor şi a 
finanţării terorismului, care au fost trimise tuturor statelor membre spre avizare. 

Ţinând seama de avizele primite, Comisia şi-a publicat Planul de acţiune pentru o politică 
cuprinzătoare a UE de prevenire a spălării banilor şi a finanţării terorismului (AML/CFT) cu numărul 

 
20 FATF – Financial Action Tast Force, Grupul de Acțiune Financiară Internațională privind Spălarea Banilor este o organizație 

internațională, înființată în 1989. Așa-numitele „Patruzeci de recomandări”, elaborate în 1992, sunt reglementări neobligatorii, 
adică au fost folosite ca orientări pentru elaborarea altor documente internaționale împotriva spălării banilor, cum ar fi 
orientările Uniunii Europene privind combaterea spălării banilor. Mai multe state membre ale UE (și, ca organizație, Comisia 
Europeană) sunt membre ale grupului internațional. Cele patruzeci de recomandări ale GAFI oferă orientări pentru elaborarea 
legislației preventive, atât penale, cât și nepenale. 

Sursa: https://www.fatf-gafi.org/en/topics/fatf-recommendations.html. 
21 OSCE – Organization for Security and Cooperation in Europe. 
22 Concluzia discursului președintelui FATF, dr. Marcus Pleyer, la conferința OSCE „Consolidarea parteneriatelor public-

privat pentru a limita sprijinul logistic și financiar acordat teroriștilor și țintelor vulnerabile", 15.09.2020. 
Sursa: https://www.fatf-gafi.org/en/publications/Fatfgeneral/2020-osce-counter-terrorism-conference.html. 
23 Sursa: https://www.fatf-gafi.org/en/documents/publicandprivatesectorpartnershipinfightingfinancial crime.html. 
24 GDPR – General Data Protection Regulation. 
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2020/C 164/0625. Prezentul plan de acţiune stabileşte modul în care Comisia intenţionează să atingă 
aceste obiective pe baza a şase piloni: 

• să asigure punerea în aplicare eficace a cadrului existent al UE privind combaterea spălării banilor 
şi a finanţării terorismului; 

• instituirea unui cadru unic de reglementare la nivelul UE privind combaterea spălării banilor şi a 
finanţării terorismului; 

• punerea în aplicare a supravegherii în materie de combatere a spălării banilor şi a finanţării 
terorismului la nivelul UE; 

• instituirea unui mecanism de sprijin şi cooperare pentru unităţile de informaţii financiare; 

• aplicarea dispoziţiilor de drept penal la nivelul UE şi schimbul de informaţii; 

• consolidarea dimensiunii internaţionale a cadrului UE privind combaterea spălării banilor şi a 
finanţării terorismului26. 

Pe baza iniţiativelor FATF şi ale Comisiei, este sigur că se preconizează dezvoltarea cooperării 
public-privat şi a unor relaţii mai strânse în viitorul apropiat. 

 
 

4. Participanţii din sectorul public şi privat la combaterea spălării banilor şi a finanţării 
terorismului 

În contextul unei mai bune utilizări a informaţiilor financiare, actorii implicaţi în parteneriatele 
public-privat ar trebui încurajaţi cât mai mult posibil. În multe cazuri, natura informaţiilor şi schimbul 
inoportun al acestora pot limita rezultatul analizei, detectării şi prevenirii. Desigur, o astfel de partajare, 
după cum am menţionat deja, trebuie să respecte şi legislaţia privind protecţia datelor. PPP pot lua 
diferite forme de schimb de informaţii între autorităţile de aplicare a legii, unităţile de informaţii 
financiare şi sectorul privat. În acelaşi timp, utilizarea anumitor tipuri de PPP ar trebui clarificată şi 
consolidată pentru a îmbunătăţi schimbul de informaţii. Acest lucru ar trebui realizat la nivelul Comisiei, 
având în vedere diferenţele dintre statele membre în ceea ce priveşte cadrul juridic şi modalităţile 
practice. Pentru PPP-uri sunt disponibile standarde şi orientări cu privire la schimbul de bune practici, în 
special în ceea ce priveşte normele antitrust, garanţiile şi restricţiile privind protecţia datelor, precum şi 
garanţiile pentru drepturile fundamentale. Normele Uniunii privind combaterea spălării banilor şi a 
finanţării terorismului nu sunt menite să împiedice accesul la servicii financiare legitime, dar ar trebui să 
fie posibil să se asigure că normele privind combaterea spălării banilor şi a finanţării terorismului sunt 
corelate în mod corespunzător cu legislaţia care reglementează sectorul financiar şi alte întreprinderi şi 
profesii nefinanciare desemnate. În acest scop, pot fi propuse următoarele: 

• Instituţii financiare (FIs)27 
- Furnizarea de informaţii şi date exacte şi în timp util către unitatea de informaţii financiare, 

autorităţile de aplicare a legii şi alte autorităţi (exemplu LEA28) pentru a contribui la detectarea imediată 
a posibilelor unităţi de asigurare a ML/TF/PF. 

- Stabilirea unui sistem coordonat de organizaţii profesionale, având în vedere cunoştinţele acestora 
privind comportamentul clienţilor şi rolul lor de intermediari financiari. 

- Identificarea activităţilor suspecte şi emiterea de informaţii, prin trimiterea de rapoarte de 
tranzacţii (STR) către unităţile de informaţii financiare în timp real, în formă digitalizată. 

• Pentru întreprinderile şi profesiile nefinanciare desemnate (DNFBPs29) 
- Identificarea şi recunoaşterea întreprinderilor şi/sau a activităţilor utilizate exclusiv pentru 

disimularea plăţilor în forma lor iniţială şi/sau pentru stabilirea altor structuri juridice complexe sau 

 
25 Sursa: https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13152-Preventing-money-laundering-

and-terrorist-financing-EU-rules-on-public-private-partnerships-PPPs-_en. 
26 Sursa: https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a20k0058.com. 
27 Fis – Financial Institutions. 
28 LEA – Law Enforcement Agencies. 
29 DNFBPs – Designated Non-Financial Businesses and Professions. 
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tranzacţii în cadrul activităţilor de spălare a banilor şi finanţare a terorismului/finanţării terorismului. 
Acestea includ avocaţi, notari, consilieri fiscali, auditori şi contabili, precum şi întreprinderi implicate în 
tranzacţii imobiliare. 

 
5. Avantajele PPP în lupta împotriva ML/TF/PF 

Instituţiile din sectorul public şi privat pot fi atât surse, cât şi ţinte ale fluxurilor de informaţii. 
Utilizarea datelor evidenţiază beneficiile dialogului continuu dintre sectorul public şi cel privat. 
Eficacitatea activităţii unităţilor de informaţii financiare depinde în mare măsură de momentul depunerii, 
de conţinutul datelor şi de activitatea analitică multidirecţională. În calitate de analist cu experienţă, ştiu 
că raportarea care necesită acţiuni imediate şi activităţi exploratorii nu are loc întotdeauna în acelaşi 
timp, deoarece detectarea oficială se realizează prin colectarea mai multor informaţii, în timp ce 
raportarea este doar unidirecţională. În multe cazuri, profesiile DNFBPs nu raportează involuntar – sau 
intenţionat – către FIU.  

În Ungaria, Departamentul de analiză al unităţii de informaţii financiare funcţionează ca parte a 
Oficiului de combatere a spălării banilor şi a finanţării terorismului din cadrul Administraţiei Naţionale 
Fiscale şi Vamale30, care nu este autoritate de anchetă, nu desfăşoară activităţi de servicii secrete de 
informaţii, nu îndeplineşte sarcini de prevenire sau detectare a infracţiunilor. Acesta efectuează numai 
activităţi de analiză şi evaluare operaţională şi strategică pe baza dispoziţiilor Pmt., iar apoi transmite 
informaţiile analizate autorităţii de anchetă, parchetului, serviciilor naţionale de securitate, organismelor 
de prevenire şi detectare a criminalităţii, altor unităţi de informaţii financiare străine sau Europol, dacă 
este justificat. Cu toate acestea, este important să se sublinieze că, în îndeplinirea activităţilor sale 
oficiale, aceasta are dreptul şi obligaţia de a iniţia proceduri pe baza informaţiilor existente şi, pe de altă 
parte, poate furniza informaţii pentru alte proceduri care au început deja. În cazul în care primeşte 
rapoarte privind activităţi care sugerează spălarea banilor de la prestatorii de servicii, aceasta le 
investighează din proprie iniţiativă, pregăteşte o analiză, colectează date suplimentare şi, pe baza 
rezultatelor analizei, sesizează organele competente în scopul aplicării legii. Activitatea analistului 
include, în detaliu: 

• Îmbunătăţirea calităţii raportării şi introducerea informaţiilor suplimentare în baza de date; 
• Intensificarea schimbului de informaţii şi cunoştinţe privind tipologiile existente de ML/TF/PF; 
• Creşterea nivelului de expertiză şi cunoştinţe pentru toţi partenerii şi DNFBP; 
• Comunicare îmbunătăţită şi continuă cu domeniile relevante de expertiză; 
• Identificarea riscurilor noi şi emergente; 
• Îmbunătăţirea calităţii şi utilizării raportării activităţilor suspecte; 
• Îmbunătăţirea cooperării şi a relaţiilor mai constructive dintre organismele publice şi entităţile 

reglementate; 
• Creşterea gradului de conştientizare a riscurilor în sectorul privat, inclusiv elaborarea de ghiduri; 
• Îmbunătăţirea canalelor pentru schimbul de informaţii financiare între autorităţile operaţionale şi 

entităţile raportoare; 
• Consolidarea cadrului existent privind combaterea spălării banilor şi a finanţării terorismului şi 

propunerea codificării. 
În aplicarea acestei metode, autorităţile competente pot face schimb de informaţii cu sectorul privat 

pentru a monitoriza comportamentul financiar al suspecţilor şi al altor persoane şi entităţi relevante. 
Aceasta include, de obicei, în special partajarea numelor ţintă şi, eventual, partajarea informaţiilor 
suplimentare care pot contribui la eficientizarea urmăririi. De exemplu, informaţii despre contacte sau 
activităţile comerciale ale persoanei vizate. Potrivit recomandării expertului Dr. Benjamin Vogel, „o 
soluţie ar putea fi ca autorităţile competente să furnizeze entităţii private informaţii privind persoanele 
implicate sau profilurile potenţialilor suspecţi, pentru a permite entităţii private să caute înregistrările de 

 
30 Sursa: https://pei.nav.gov.hu/elemzo-ertekelo-tevekenyseg/elemzo-ertekelo-tevekenyseg. 
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date într-un mod direcţionat şi precis”31. Din punct de vedere operaţional, luăm în considerare şi 
posibilitatea de a permite ca astfel de căutări direcţionate să fie pozitive din două motive. Unul dintre 
motive este acela că permite organismelor private să răspundă unei cereri de informaţii specifice din 
partea unei autorităţi de anchetă, fără aglomera autoritatea cu date nestructurate şi adesea inutile. Un 
alt motiv este că ar putea permite autorităţilor de anchetă să filtreze datele private ale suspecţilor 
neidentificaţi până acum folosind profilurile autorilor, facilitând detectarea făptaşilor. 

 

 
6. Provocările aplicării PPP în combaterea spălării banilor şi a finanţării terorismului 

Unul dintre principalele obstacole în calea punerii în aplicare a PPP în domeniul combaterii spălării 
banilor şi a finanţării terorismului este asigurarea confidenţialităţii informaţiilor schimbate, în special de 
către sectorul public. În multe cazuri, informaţiile dezvăluite de autoritate pot afecta negativ comunitatea 
serviciilor de informaţii sau activitatea persoanelor implicate în investigaţii active, deoarece sursa 
informaţiilor poate fi, de asemenea, dezvăluită. 

 
Alte provocări şi priorităţi contradictorii includ: 
• În cadrul procedurilor penale, resursele disponibile pentru o anchetă sunt limitate atât în sectorul 

public, cât şi în cel privat; 
• Cadrele juridice sau de reglementare ale ţării – unele lacune – împiedică schimbul de date, în 

special schimbul transfrontalier de date; 
• Disproporţia dinamicii de reglementare între autorităţile de reglementare; 
• În Ungaria, cultura confidenţialităţii în sistemul financiar şi în activităţile avocaţilor depăşeşte ceea 

ce este necesar din punct de vedere juridic şi împiedică dialogul, cum ar fi schimbul de informaţii privind 
prevenirea criminalităţii sau de informaţii operative necesare; 

• Constrângerile de capacitate pentru organismele de supraveghere şi detectare, în special în ceea 
ce priveşte investigarea resurselor umane şi a infracţiunilor financiare; 

• Reglementările şi decalajele disproporţionate între priorităţile de reglementare şi sectorul privat. 
 
Sectorul public privat în contextul AML/CFT, inclusiv în ceea ce priveşte schimbul de informaţii, se 

concentrează asupra a două obiective principale: unul este de a face procesul de precauţie privind 
clientela şi dinamismul proceselor de due diligence faţă de clienţi – adică îmbunătăţirea eficienţei 
acestora –, care întăreşte prevenirea, iar celălalt aspect este de a facilita investigaţiile şi detecţiile în curs 
de desfăşurare. Desigur, cele două obiective se suprapun adesea, deoarece o diligenţă mai eficientă a 
clienţilor adaugă în cele din urmă mai multă valoare şi investigaţiilor penale. 

 
7. Concluzii  

În calitate de cetăţean al UE şi specialist în combaterea spălării banilor, consider că cadrele legale 
actuale din statele UE nu oferă statelor membre o bază eficientă pentru combaterea criminalităţii 
financiare şi economice transnaţionale. Mediul de reglementare general actual al Uniunii se poate spune 
că este fertil din punctul de vedere al fluxurilor ilegale de bani. În acelaşi timp, ştiu din experienţă că 
autorităţile de combatere a spălării banilor care activează în ţara noastră nu sunt suficient de eficiente în 
sprijinirea forţelor de poliţie transnaţionale şi în lupta împotriva corupţiei. Iar eforturile de combatere a 
criminalităţii ale băncilor din sectorul privat, ale furnizorilor de servicii de plată şi ale altor persoane 
juridice obligate îşi îndeplinesc sarcinile doar sub presiunea autorităţilor. În opinia mea, pentru a combate 
în mod eficient spălarea banilor, finanţarea terorismului şi frauda instituţiilor financiare şi altor entităţi 
obligate, precum şi FIU-urilor, ar trebui să li se permită să partajeze într-un cadru clar, cu o supraveghere 
independentă, informaţiile detaliate AML despre clienţi şi operaţiuni financiare. Este clar că viaţa privată 

 
31 Dr. B. Vogel ‒ Potentials and Limits of Public-Private Partnerships against Money Laundering and Terrorism Financing. 

1/2022. Institution: Max Planck Institute for the Study of Crime, Security and Law.  
Sursa: https://doi.org/10.30709/eucrim-2022-002. 
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şi drepturile civile ale resortisanţilor UE şi ale ţărilor terţe trebuie protejate, dar protecţia nu se poate 
extinde la acoperirea actelor ilegale sau infracţiunilor. Consider că singura soluţie eficientă poate fi 
crearea unei supravegheri de înaltă calitate la nivelul UE, a luptei împotriva spălării banilor şi a finanţării 
terorismului, pentru a restabili încrederea între cetăţeni şi comunitatea internaţională mai largă. 
Instituirea sistemului de supraveghere al UE are o prioritate mai mare decât interesele naţionale. 
Funcţiile, competenţele şi relaţia sa cu supravegherea naţională pot fi definite clar în această directivă 
UE, care este lipsită de interese individuale, similar ca OLAF32. 

 
 

 
32 OLAF – European Anti-Fraud Office. 


